

· 三言二拍 ·

■督查汇报

国务院总理李克强昨日主持召开国务院常务会议,听取国务院第三次大督查情况汇报,推动改革发展和民生改善政策措施切实落地见效;确定全面推进政务公开相关实施细则,促进政府施政更加透明高效。会议指出,督查是促发展的“利器”。在过去两年开展全国大督查的基础上,近期国务院再次对31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和30个国务院部门、单位开展督查。

■核安全法

核安全法草案昨日提请十二届全国人大常委会第二十四次会议审议。草案对核事故应急预案、应急经费保障、应急救援、应急信息发布、事故调查等做了详细规定。根据草案,国务院国防科技工业主管部门承担国家核事故应急协调委员会日常工作,牵头制定国家核事故应急预案,经国务院批准后实施,省、自治区、直辖市核事故应急协调委员会及承担其日常工作的机构负责制定本行政区域内核事故应急预案和核设施场外核事故应急预案。

■吸引外资

外交部发言人华春莹昨日谈到德国媒体有关报道时表示,中国欢迎和吸引外商投资的政策没有改变,中欧发展阶段不同,经济发展模式和管理模式也不相同,但中国政府始终致力于不断扩大对外开放水平,欢迎和吸引外商投资的政策没有改变,愿为包括德国企业在内的国内外投资者营造一视同仁、公开透明的良好投资环境。

■里皮点将

国足足协官网昨日公布了备战世预赛12强赛的最新25人集训名单,这是里皮挂帅后的首次点将。中超六连冠的广州恒大队有7人入选,老将郑智不出意料回归国家队。按照赛程,国足将在11月15日主场迎战卡塔尔,在备战时间极其有限的情况下,里皮正如他在上任新闻发布会上所言,把宝押在了自己最熟悉的恒大球员身上。这份名单中来自恒大的有冯潇霆、梅方、张琳芃、黄博文、李学鹏、郜林、郑智,主要是中后场球员。

栏目主持:陶凤

· 简讯 ·

前三季度中关村收入增长14.3%

据新华社电 北京市统计局、国家统计局北京调查总队昨日联合发布的数据显示,1-9月,中关村示范区规模(限额)以上高新技术企业实现总收入28810.1亿元,比上年同期增长14.3%。

分行业看,中关村重点监测的六大高新技术领域共实现总收入21779.6亿元,同比增长11.5%,占中关村总收入的75.6%,其中,电子与信息、新材料及应用技术、生物工程和新医药总收入保持高速增长,同比分别增长14.9%、14.5%和14.2%;先进制造、新能源与高效节能技术、环境保护总收入同比分别增长8.1%、3%和0.3%。

统计显示,1-9月,中关村研发人员合计54.8万人,同比增长4.5%。企业内部的日常研发经费支出963亿元,同比增长15%。专利申请数26093件,同比增长9.2%。

民企“抱团出海”进军几内亚

北京商报讯(记者 蒋梦惟 林子)随着我国与非洲国际交流的不断加深,越来越多企业将目光瞄向了非洲急需发展的可再生能源领域。昨日,几内亚总统孔戴在钓鱼台国宾馆接见部分中国企业,商讨未来中国与几内亚在可再生能源领域的合作,参与会谈的中非可再生能源合作联盟的相关负责人告诉北京商报记者,目前该联盟已与几内亚方达成合作意向,将在12月就具体项目进行进一步洽谈。

对此,厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强指出,之所以中非合作中较为青睐可再生能源领域,是因为许多非洲国家年平均日照时长超过2500小时,且西非海岸等地有大量的风力资源,而我国风电、光伏等可再生能源的设备制造业产能过剩情况依然严重,中国也有加强与非洲可再生能源合作的迫切需求。

不过,目前中国、非洲进出口贸易主要涉及的是初级农产品和部分可再生能源领域的低端初级产品,此外,由于非洲当地相关产业不是十分发达,且专业人才较为匮乏,中国目前还停留在对非援助和一般贸易往来上,如何进行产业对接、合作升级,都是有待解决的问题。专家建议指出,未来或可从商业承包入手,中国企业到当地寻找承包商将成为产业投资运营升级的方式之一。

10月CPI料重回“2时代”

北京商报讯(记者 蒋梦惟 张畅)还有不到10天,国家统计局就将公布10月居民消费价格(CPI)情况,鉴于去年同期蔬菜等食品价格基数较低,且近期燃油价格上涨、工业出厂产品价格回升,非食品价格环比延续微升态势,多机构及专家均预测,10月CPI将重回“2时代”。

商务部最新公布的周频农产品价格指数显示,10月前三周蔬菜价格环比上涨,蛋类、禽类、水产品类价格环比都有下降,蛋类价格降幅较大,而国家统计局公布的主要农副产品数据则显示,蔬菜类价格环比延续上涨态势,但整体涨幅低于9月,除了蔬菜之外的其他主要食品价格环比都有下跌。

交通银行分析团队认为,10月中、上旬蔬菜类价格环比延续上涨态势,但整体涨幅低于9月,不过由于去年同期蔬菜价格环比下降1%,基数较低,使得今年同期食品价格同比涨幅有所扩大。与此同时,近期燃油价格上涨、工业出厂产品价格回升,非食品价格环比延续微升态势。综合判断,10月CPI同比涨幅可能在1.9%-2.3%之间,取中值为2.1%,重回“2时代”。不过交通银行首席经济学家连平表示,市场流动性保持充裕对CPI形成支撑,但出现强刺激货币政策的可能性较小,通胀压力不大。

兴业证券也发布研究报告预计,10月高频猪肉价格继续下跌,猪价同比转负,对CPI同比增速将由拉动转为拖累。然而源于开学等一些因素,9月非食品价格环比超预期上升,考虑到去年基数问题,四季度CPI同比涨幅都可能将维持在2%左右。

责编 陶凤 美编 代小杰 责校 唐斌 电话:64101946 bbtzbs@163.com

电信诈骗泛滥 信息权损害严重

民法拟撑个人信息“保护伞”



利的法律保护。

值得注意的是,在上一版草案中明确提出网络虚拟财产权本次却并未出现在二审稿中,根据前版《草案》规定,民事主体享有物权、知识产权,法律规定网络虚拟财产作为物权客体的,依照其规定。而《民法总则(草案)》二审稿则改为,物包括不动产和动产。法律规定权利作为物权客体的,依照其规定。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍直言,在目前各界对于虚拟财产权的看法还未形成普遍共识的情况下,确实应该谨慎对待,对这种具有人身性质和网络信息安全的新财产权,若没有系统的立法策略,还不如暂时不写入草案。

红十字会收入拟须接受审计监督

同日,全国人大常委会还对《红十字会法修订草案》(以下简称《修订草案》)进行了第二次审议。根据全国人大法律委员会对修改情况的报告,此次的修改内容总量不大,但内容却十分关键,主要是

采纳常委会委员和地方的建议,增加监督方面的内容。

具体来看,《修订草案》一审稿此前规定,红十字会的经费使用情况依照国家有关法律、法规的规定,接受人民政府的检查监督;红十字会应当聘请依法设立的独立第三方机构,对捐赠款物的来源和使用情况进行审计,并将审计结果向红十字会理事会报告。相较之下,《修订草案》二审稿在措辞上略做调整,要求红十字会在统一的信息平台及时向社会公布捐赠款物的收入和使用情况,并将原本的“接受人民政府的检查监督”,改为“接受人民政府民政、审计等部门的监督”。

业内认为,对比来看,二审稿针对之前表态较为模糊的领域做出了更明确的表述,也将审计的重要性提到了更高的位置。《修订草案》一审稿虽然包含了加强审计的意图,但表示不够清晰,二审稿再次重申也是为了加强制度性机制”,中国社科院法学研究所副研究员支振锋表示,不过仅通过民政、审计监督仍稍显不

足,进一步扩大红十字会透明度,实现财会报表等资料完全向社会公布,并在特殊情况下接受会计师事务所审查,也是下一步应该努力的方向。

我国拟按倍计罚票房造假

据悉,本次《电影产业促进法(草案)》(以下简称《草案》)也提请了全国人大常委会审议,在原有草案基础上,三审稿对票房造假等问题增强了惩罚力度。

此前,全国人大常委会委员和相关部门曾提出,目前的规定处罚力度并不够,应该将罚款数额与造假金额挂钩,实施按倍计罚。此次《草案》三审稿采纳了这一建议,并增加规定,“未如实统计电影销售收入或未提供真实准确的统计数据的,由县级以上政府电影主管部门责令改正,处5万元以上50万元以下的罚款;违法所得50万元以上的,处违法所得一倍以上五倍以下的罚款”。进一步提高了处罚上限。不仅如此,为加强对电影业违法行为的社会监督,三审稿中规定,县级以上人民政府电影主管部门应当“受理对违反本法规定行为的投诉、举报,并及时核实、处理、答复”。

近年来,随着国内电影市场的迅速发展,虚报、瞒报票房收入等票房造假行为的屡屡发生已成为电影产业良性发展的最大阻碍。

中国创意产业研究中心主任张京成对此表示,尽管国内的电影市场在近几年的发展过程中已经逐渐走向成熟,规范化,但票房造假现象的出现仍反映出当前电影市场问题重重。国家从立法层面增强对国内电影票房造假现象的监管,将起到正向促进的作用,不仅有利于当前国内电影市场秩序的完善,也利于电影产业的健康发展。

北京商报记者 蒋梦惟 张畅
实习记者 邓杏子/文 代小杰/制表

T 今日评
Today's review

前倨消费者后恭经销商,三星跪错人了

陶凤

三星中国高管下跪了,不是因为Note 7爆炸愧对消费者,而是感动于经销商的“不离不弃”。三星中国负责人表示,尽管有爆炸事件,经销商还是下了很多订单,韩国高管按他们的礼仪下跪感谢,中国高管也被感动下跪。

曾口口声声说要做中国的三星,要做中国人民喜爱的企业,不过在Note 7事件上,的确看不出来三星有这样的打算和诚意。先是除中国区以外的地区召回,明显是区别对待。随后事态愈演愈烈,无法隐瞒才宣布在中国区召回,与这次高管感恩于经销商共进退而下跪形成了鲜明的反差。

近日,中消协最新公布2016年三季度全国消协组织受理投诉情况,“三星手机爆炸”成为三季度维权热点。

从8月2日发布,到10月11日宣布全球召回停产,智能手机面世九年来自最大的质量危机和品牌危机三星都赶上了。虽然N7此前被一千主流媒体称赞为

“三星有史以来最好的产品”,但一系列的电池爆炸事件最终将三星拖入噩梦。Galaxy寓意覆盖世界的快乐,最终蜕变成震惊世界的反讽。

尊重市场,敬畏消费者,提高产品与消费者的黏合度,至于企业是生存的王道。产品出了问题,消费者利益受损,作为企业行大礼的对象首先难道不应该是消费者?“前倨”中国消费者,“后恭”中国经销商,这样的商业逻辑不免让人唏嘘。

与多数同行不一样,三星更愿意在研发上冒风险,归功于研发的高投入和敢于承担风险的决断力,在第一次手机革命中打败诺基亚成为全球第一。

三星显然又冒了险。Note 7集成了三星曲面屏、无线快充、虹膜识别、防水等诸多创新点,在轻薄设计上甚至接近创新极限。在追求最快推出极致黑科技和轻薄的同时,一定程度上放宽了最基本的硬件整合安全要求。

不是每一次“虎口”都能脱险。一场速度与质

量的豪赌,失败的三星却还没有从跌倒中吸取足够的教训。三星方面很清楚,一旦在低端市场上完败于中国同行,而在中高端市场上又不能摆脱苹果们的狙击,那么未来东山再起的艰难程度可想而知。

市场从来不是靠跪谢“不离不弃”来赢取的,相反,即使抱紧经销商的大腿,产品质量不过关,经销商也有可能随时走人。Note 7的败走麦城,是三星电子乃至整个三星集团远虑近忧的集中爆发。

大劫之后,是危也是机。一部手机足以毁掉一个世界第一的品牌,然而重拾消费者信心却在朝夕之间,三星需要在一次爆炸中重新审视自我,抛下曾经引以为傲的资本,与消费者诚心相对,向蒙受损失的消费者抱以最大的歉意,把问题产品带给消费者的损失降到最低,努力弥补过失,让产品成为最佳的桥梁,而不是跪谢那些没有离场、拿消费者利益下赌注的经销商。

明年正式实施
“京六”标准PM2.5减排约一成

北京商报讯(记者 蒋梦惟 林子)北京燃油标准又将迎来一次大升级。昨日,北京市环保局召开了“京六”车用油品标准发布会。会上,市环保局机动车处处长李昆生介绍,根据京津冀及北京大气污染防治相关计划安排,北京将于明年1月1日起正式实施第六阶段车用燃油标准,也就是业界俗称的“京六”标准。根据预测,使用“京六”标准油品后,汽油、柴油、PM2.5排放量均将下降约一成左右。

实际上,北京已于2004年、2005年、2008年在全国率先实施了第二、三和四阶段地方油品标准,在2012年5月又实施了新的车用汽、柴油两项地方标准,即“京五”标准。调整后的标准总体严于国家第五阶段建议指标。而本次“京六”将从明年1月1日起开始自然置换,3月1日起,市工商部门将加大对流通领域成品油商品质量抽查检测频次,严整生产、进口、销售不符合新标准要求的车用燃油。

此外,“京六”还会加严车用汽油的蒸气压并更加精细化。有业内人士解释称,如果蒸气压太高,就会增加汽油的蒸发量,导致空气中污染物的增加,在夏季高温时汽油更易挥发,就要求蒸气压低一些。此前,北京的车用汽油标准仅限定了夏、冬两季,“京六”则把一年四季都纳入了指标设置范围内,且对蒸气压的指标进一步加严。

市环保局相关负责人表示,目前,机动车排放污染几乎是北京本地PM2.5的最大来源。一方面,在PM2.5本地污染来

环交所面临洗牌

9家碳交易平台将市场化整合

北京商报讯(记者 蒋梦惟)随着全国碳排放权交易市场启动临近,交易平台体系的完善思路也日渐清晰。

日前,有知情人士向北京商报记者透露,目前全国共有9家提供碳交易服务的环境类型交易所,但在全国碳交易市场启动后,这些平台将面临重复建设、同质化竞争等问题,因此目前相关部门明确鼓励环交所之间进行竞争,淘汰、合并一部分落后平台。不过,该人士告诉记者,从目前已确定的方向来看,合并、淘汰都不会采取行政引导的形式,而是纯粹的市场化整合,最终可能会保留7-8家国家级交易机构。

根据此前国家发改委预计,未来我国碳交易可能成为证券交易、国债之外第三大大宗商品交易市场。不过,对于这类市场来说,各自为战进行分散的交易势必不是长久之计,最终还是会形成几个主要交易中心。对此,上述知情人士透露,根据初步预计,全国市场启动初期,我国可能会同时存在7-10家交易所,但此后将在竞争中实现优胜劣汰,完成交易场所的整合。而北京环交所副总裁周丞则建议,国家发改委对目前7个试点城市的交易所进行评估,对于交易量、交易额、履约、创新、合规性等方面实行综合打分,形成未来整合交易所的参考依据。

公开信息显示,自2011年开始,我

国启动了7个省市的碳排放权交易试点,随着北京、深圳等试点城市接连鸣锣启动交易,中央在各项政策、表态中愈发频繁提及碳排放权交易,各界对于碳排放权交易也逐渐熟悉了起来,呼吁建立全国统一碳市场的呼声越来越响亮。数据显示,7个碳交易试点碳排放交易总量已占当地碳排放总量的40%以上,高耗能产业基本都被涵盖其中,各地实施交易后,碳排放降幅比同类非试点地区明显增加。然而,尽管此前一段时间碳价及碳交易额有所回升,但与成熟的国外市场相比,现有7个试点碳交易市场的交易活跃度较低,碳价也普遍维持在低位运行。

根据安排,明年我国将建立全国性的碳排放权交易市场,正式结束试点阶段。“实际上从去年开始,建设全国碳市场的各项工作就已经开始进行,所以对明年全国碳市场启动的概念或定义应该是‘启动运行’,也就是说届时实现控排企业、投资机构等市场主体在全国碳交易市场上的自由交易。”国家发改委应对气候变化司副司长蒋兆理表示,目前,预计首批纳入企业数量在7000-8000家。

周丞直言,目前国内已确定的7个试点城市中共有7个交易所,都想在全国市场中占据有利位置,将面临激烈的同业竞争。